ST_Schaltungstechnik

Arduino — Programmierpraxis mit Feldvariablen

Arbeitsanregungen zu Grundlagen der Programmierung mit Feldvariablen

Aufgabe 1)
a) Analyse des nebenstehend abgebil- void loop{) |
deten Programmcodes (mit : int- int index;
int newValue;
Array als Array der GroRRe 5):
index = 0;

while(index < 4){
newvValue = intArray[index] + intArray[index + l]ﬂ
Serial.print{™ neuer Wert: "};
Serial.println{newValue);
index = index + 1;

1

Serial.println(™");

d=lay (5000} »

}

Situation vor der Ausfiihrung der Programmschleife (Vorgabe samt Eintrag fiir den Startwert der

Variablen index):

intArray /index newValue
2 229 2,4/4 23 178
A [0 1 [2] [3 [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 / 196 213 230 62
4
255 14 345 178 32
Eintragen des Startwertes der Variablen index:
2 229 244 23 178
[0 1 [2 [3] [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 0 345 178 32
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Die Variable index hat zunichst den Wert _ 0__,

daher wird die Schleife

...zuerst wird gerechnet (

< 4)

ST_Schaltungstechnik

newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1];

Serial.print (™ neuer Wert:

Serial.println{newvalue);
index = index + 1;

ausgefihrt

intiArray[index] + intiArray[index + l];)

(ausgefuhrt/nicht ausgefiihrt)

Berechnung:
N 5 +d4
/
2 229 / 244 23 178
0] ] 7 €] ]
5/ 4 / 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 0 345 178 32

newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1]:

... dann ( ) wird das errechnete Ergeb-
nis in der Variablen newvalue gespeichert und ( serial.println(newvalue) ) ausgegeben):
Ergebnis:
9
2 229 244 23 178 > 9
[0 1 2] 3 [4]
~] 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 0 345 178 e A |
Ausgabe:
..und ( index = index + 1; ) der Wert der Variablen index verdndert:
2 229 244 23 178 9
[0 [11 [21 31 4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 g1 345 178 32
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Die Variable index hat nun den Wert __ 1

p—

daher wird die Schleife

while (index < 4){
newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1];
Serial.print (™ neusr Wert: ");:
Serial.println{newvalue);

index = index + 1;

ausgefihrt (ausgefiihrt/nicht ausgefuhrt)

_.zuerst wird gerechnet( intiArray[index] + intArray[index + 1]: ):

Berechnung:
4+3

2 229 \ 244 23 178 9

[a] [1] \ [ 31 [4]

5 4 3 2 1 181

1 0 196 213 230 62

255 14 1 345 178 32
__dann ( newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1]: )wird das errechnete Ergeb-

nis in der Variablen newvalue gespeichert und ( Serial.println(newvalue) ) ausgegeben):
Ergebnis:
7 T e —
2 229 244 23 178 | * o7
[0 0 2 3] [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 1 345 178 R
Ausgabe:"
...und ( index = index + L; ) der Wert der Variablen index verandert: 7
2 229 244 23 178 7
[0 [ [2] 3] [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 12 345 178 32
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Die Variable index hat nunden Wert __ 2,

daher wird die Schleife

while (index < 4){
newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1];
Serial.print (™ neusr Wert: ");:
Serial.println{newvalue);

index = index + 1;

ausgefiuhrt (ausgefiihrt/nicht ausgefihrt)

_zuerst wird gerechnet( intiArray[index] + intArray[index + 1]: ):

——
342
2 229 \1:14\\ 23 178 7
5 4 S 181
1 0 196 213 230 62
255 14 2 345 178 32

newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1]1;

... dann ( ) wird das errechnete Ergeb-

Serial.println{newvValus);

nis in der Variablen newvalue gespeichert und ( ) ausgegeben):

Ergebnis:

5\\

T
2 229 244 23 178 35
[0 ] 2 [3 [
S 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 2 345 178 22
Ausgabe: y
...und ( index = index + Li ) der Wert der Variablen index verandert: 5
2 229 244 23 178 5
[0] 1] [2] 3] [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 23 345 178 32
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Die Variable index hat nun den Wert ___ 3
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—

daher wird die Schleife

...zuerst wird gerechnet (

while (index < 4){
newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1];
Serial.print (™ neusr Wert: ");:
Serial.println{newvalue);

index = index + 1;

ausgefiuhrt (ausgefiihrt/nicht ausgefihrt)

intiArray[index] + intiArray[index + l];)_

Berechnung:
1 -
2 229 2 3 178 5
5 4 3~y T a1
! 0 196 213 230 62
255 14 3 345 178 32
... dann (Pe¥Value = intArray[index] + intArray[index + 1];

) wird das errechnete Ergeb-

nis in der Variablen newvalue gespeichert und ( Serial.println(newValue); ) ausgegeben):
Ergebnis:
53—
2 229 244 23 178 =3
[0 0 [2] 3] [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 3 345 178 22
Ausgabe:"
...und ( index = index + L; ) der Wert der Variablen index verandert: 3
2 229 244 23 178 3
[0] 0 [2 [3 [4]
5 4 3 2 1 181
1 0 196 213 230 62
255 14 24 345 178 32
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Die Variable index hat nunden Wert __ 4 |

daher wird die Schleife while (index < 4) [

newvalue = intArray[index] + intArray[index + 1];

Serial.print (™ neusr Wert: ");:
Serial.println{newvalue);
index = index + 1;
}
nicht ausgefiihrt (ausgefiihrt/nicht ausgefiihrt)
b) void loop() |
int index;
int newValue;
index = 07
while(index < 4){
Analyse des abgebildeten Codeteils newValue = intArray[index] + intArray[index + 1];]|
mit Hilfe einer Tabelle (Durchlauf Nr. 0 Serlslr'_:{_ Eu,i_: fErTs T
Serial.println (newValue);
bezeichnet die Situation vor dem ers- index = index + 1;
. 1
ten Durchlauf): Serial.println{"");
delay {5000);
}
Durchlauf Nr. index intArray newValue
0 0 {54,3,2,1}
1 01 {5,4,3,21} 9
2 152 {5,4,3,2,1) 7
3 23 {54,321} 5
4 354 | {543,21} 3
s 4 43211 3
...der Wert von index ist nicht mehr kleinerals _ 4,
ein flnfter Schleifendurchlauf erfolgt daher nicht mehr...
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Aufgabe 2) int inthArray[4];
a) .
viold setup() |
Serial.begin{9600); //Lfir die Zusgabe
int index:

Analyse des abgebildeten setup-Codeteils mit

Hilfe einer Tabelle (Durchlauf Nr. 0 bezeichnet index = 0;

while{index < 4){

die Situation vor dem ersten Durchlauf): inthirray[index] = 2 * (index + 1);:
index = index + 1;
}
1
Durchlauf Nr. index intArray Bemerkung
0 0 {0,0,0,0} intArray wird aullerhalb aller
Befehle oder Fragen vereinbart und
ist daher eine globale Array-Variable
vom Typ int. Eine solche wird stan-
dardmadssig mit dem Wert 0 ,,be-
fallt” (initialisiert)
1 0—>1 {2,0,0,0}
2 152 {2,4,0,0}
3 2—>3 {2,4,6,0}
4 3514 {2,4,6,8}
s 4 5766785
...der Wert von index ist nicht mehr kleinerals __ 4__,
ein flnfter Schleifendurchlauf erfolgt daher nicht mehr...

volid loop({) {
int index;
int ergebnis;

ergebnis = 1;
index = 07
while{index < 4)]

Analyse der Berechnungen im abgebildeten
¥ 8 s ergebnis = ergebnis ¥ inthrray[index]:

loop-Programmblock (Fortsetzung von obi- index = index + 1:
gem setup-Programmblock) mit Hilfe einer }
. . Serial.print (™ Ergebnis: ™);

Tabelle (Durchlauf Nr. 0 bezeichnet wieder et L

Serial.println{ergebnis);
die Situation vor dem ersten Durchlauf): Serial.println{™");

delay (5000) »

}
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Durchlauf Nr. index intArray ergebnis
0 0 {2,4,6,8} 1
1 01 {2,4,6,8} 122
2 12 {2,4,6,8} 2.4-58
3 23 {2,4,6,8} 8-6 48
4 354 {2,4,6,8} 48 -8 — 384
5 4 27476784 384

...der Wert von index ist nicht mehr kleinerals _ 4,

ein fnfter Schleifendurchlauf erfolgt daher nicht mehr...

vold loop() {
b) int index;
int zwErg;

float ergebnis;

zWErg = 0;
index = 07
while {index

< 4)

Analyse der Berechnungen im abgebildeten 1oop- zwErg = zwErg + inthrray[index];

. index = index + 1;
Programmblock (alternative Fortsetzung des )
setup-Programmblocks aus Aufgabenteil a)) mit ergebnis = zwErg/ (float)d:
Hilfe einer Tabelle (Durchlauf Nr. 0 bezeichnet Serial.print (" Ergebnis: ");
. L . Serial.println{ergebnisj;
wieder die Situation vor dem ersten Durchlauf): Serial.println(™"]:
delay {5000) ;
]
Durchlauf Nr. index intArray zZwErg ergebnis
0 0 {2,4,6,8} 0
! 01| {2468} 0+2—2
2 1-2 {2,4,6,8} 2+4 56
3 253 | {2,468} 4+6—10
4 34 {2,4,6,8} 10+8 —> 18
...der Wert von index ist nicht mehr kleiner als 4, ....
5 4 (2468 18/4 — 4.5
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Aufgabe 3)

Die nachfolgenden Codebldcke
kénnen auf einem Arduino-Bo-
ard OHNE zusatzliche Steckpla-
tine ausgefihrt werden, es kann
aber auch die nebenstehende
(bekannte) Arduino-Ampel-
schaltung verwendet werden,
die fiur die Bearbeitung der
Arbeitsanregungen aus Ab-
schnitt 11 wieder bedeutsam

wird:

a) Codevorschlag:

int intRrray[l00];

void setup() |

Serial.begin(9600);

int index;

index = 07

:and:mﬁeed{anal:gRead{Al??:I

while (index < 100){
intiArray[index] = random{l, 1001} ;
index = index + 1;

ST_Schaltungstechnik

P ¥
.
vold printIntArray(int wvalArray[], int dim){

int index;

index = 0;

while (index < dim) {
Serial.print({"Wert an Indexposition ");
Serial.print{index);
Serial.print(™: "):
Serial.println{intlirray[index]}:
index = index + 1;
delay (1000} ;

}

vold loop() {

f/Rusgabe des int-Feldes
printIntArray{intArray, 100);

b) Codevorschlag zur Berechnung der Summe aller im Array gespeicherten int-Werte (in starker

Anlehnung an das Codebeispiel aus der
Informationsdatei
ST_l_10Arduino_Praxis_Feldvariable):
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long fragelntArrSum{int valArrav([], int dim){

int index;
long antwort:

index = 0;

antwort = 07

while{index < dim){
antwort = antwort + wvallrrav[index]:
index = index + 1;

}

return antwort;
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...und die Modifikation des 1oop-Programmblocks:

vold loop() |
long sum;

//Berechnen der Summe der Feldwerte
sum = fragelntArrSum{intirray,l00);

f/Busgabe des int-Feldes
printIntirray{inthArray, 100);

£ ewound der Summe
Serial.println(™");
Serial.print ("Summe: ");
Serial.println{sum);

c¢) Codevorschlag zur Berechnung des Mittelwerts aller im Array gespeicherten int-Werte (unter

Verwendung des Frage-Blocks zur Berechnung der Summe aus Aufgabenteil b)):

frageIntArrMean{int wvalRkrray[], int dim){

I

[w]

=
e

E

s

antwort = 07

sum = fragelntiArrSum{valiArray,dim);
antwort = sum/ {flcat)dim;

return antwort;

...und die Modifikation des 1oop-Programmblocks:
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void loop() {

long sum;
float mean;

f/Berechnen der Summe der Feldwerte
sum = fragelnthrrSum{intArray,l00};

S /Berechnen des Mittelwerts der Feldwerte
mean = fragelntArrMean(intArray, 100} ;

S fRusgakbe des int-Feldes
printIntArray (inthrray, 100} ;

S/ e..und der Summe
Serial.println{™"};

Serial.print ("Summe: ");

Serial.println{sum);

Sf...und des Mittelwerts
Serial.println{™"};
Serial.print("Mittelwert: ");

Serial.println{mean);

d) Codevorschlag zur Verdanderung des Befehlsblocks zur Ausgabe aller Werte einer int-Feldvariab-

len...

...als ,,codeintensive” Variante:
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vold printIntArray({int wvalRrray[], int dim, int dir){

int index;

iff{dir == 0}

index = 0;

while {index < dim) {
Serial.print{"Wert an Indexposition "):
Serial.print{index);
Serial.print(™: ")r
Serial.println{intArray[index]);
index = index + 1;
delay (1000} ;

}
1
else]
index = dim-1;
while {index >= 0){
Serial.print{"Wert an Indexposition ");
Serial.print{index);
Serial.print{™: ™):
Serial.println{inthArray[index]):
index = index - 1;
d=lay (1000}
}
1
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vold printIntArray(int valkrray[], int dim,

int index;
int stopInd;
int steplnd;

if{dir == 0){
index = 07
stopInd = dim;
ateplInd = 1:

}

else|
index = dim - 1;
stopInd = -1;
stepInd = -1;

}

while {index != stopInd) |

int dir){

Serial.print ("Wert an Indexposition ");

Serial.print (index);
Serial.print(™: ");
Serial.println{intArray[index]);
index = index + steplnd;

delay (1000} ;

...und die Modifikation des 1oop-Programmblocks:
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vold loop() |
long sum;
float mean;

//Berechnen der Summe der Feldwerte
sum = fragelntArrSum{intirray,100);

J/Berechnen des Mittelwerts der Feldwerte

mean = fragelntArrMean{intirray,100);

J/Busgabe des int-Feldes
printIntArray{intirray, 100,0);

J/bzw. alternativ:
printIntArray{intirray, 100,1);

S .und der Summe
Serial.println{™");
Serial.print ("Summe: ");
Serial.println{sum) ;

ffee.und des Mittelwerts
Serial.println{™");
Serial.print ("Mittelwert: ™):
Serial.println{mean);
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